



## UTENOS RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBOS ETIKOS KOMISIJA

### SPRENDIMAS DĖL MARIJAUS KAUKĖNO

2026 m. vasario 2 d. Nr. T6-1  
Utena

Utenos rajono savivaldybės tarybos etikos komisija (toliau – Komisija), kurios pirmininkas Martynas Petkevičius, nariai Martynas Paukštė, Lina Penkaitienė, Egidijus Puodžiukas, Rasa Skeirienė, nedalyvaujant Komisijos nariui Žydrūnui Urbonui, dalyvaujant Komisijos sekretorei Rolandai Kubickienei, išnagrinėjusi Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos (toliau – VTEK) 2026-01-13 raštą Nr. S-2026/37-(2.5Mr) „Dėl pranešimo perdavimo nagrinėti pagal kompetenciją“ dėl galimo Utenos rajono savivaldybės mero Marijaus Kaukėno (toliau – Meras) Lietuvos Respublikos valstybės politikų elgesio kodekso (toliau – Kodeksas) normų pažeidimo,

n u s t a t ė:

#### *Tyrimo pagrindas ir dalykas*

2026 m. sausio 13 d. Komisija gavo VTEK raštą, kuriame informuojama, jog VTEK 2026 m. sausio 13 d. posėdyje susipažino su pareiškėjo (toliau – Pareiškėjas) jai pateiktu pranešimu (toliau – Pranešimas), kuriame keliami klausimai dėl galimo Utenos rajono savivaldybės mero Marijaus Kaukėno (toliau – Meras) Viešojo sektoriaus etikos kodekso pažeidimo. Kadangi tyrimai dėl valstybės politikų elgesio atitikties savivaldybės tarybos reglamento, Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo, Kodekso nuostatomis ar kituose teisės aktuose nustatytiems reikalavimams priklauso išimtinai savivaldybių tarybų sudaromų etikos komisijų kompetencijai, Pranešimą dėl Mero elgesio VTEK perdavė nagrinėti Komisijai.

#### *Nustatytos faktinės aplinkybės*

Pranešime išdėstyta, kad aplinkybės, dėl kurių kreiptasi į VTEK, susijusios su 2025 m. gruodį socialiniame tinkle *Facebook* Mero paskelbtu viešu vaizdo įrašu, po kurio vykusios viešos diskusijos metu Pareiškėjas pateikė nuomonę socialinės atskirties ir mažų pajamų problematikos klausimu. Jo teigimu, minėtoje diskusijoje dalyvavusio Mero vieši pasisakymai galėjo neatitikti Viešojo sektoriaus etikos kodekse nustatytų principų, ypač pareigos elgtis pagarbiai, nešališkai, vengti diskriminacijos, nepiknaudžiauti tarnybine padėtimi bei gerbti asmens orumą.

Komisija, vadovaudamasi Kodekso 7 straipsnio 1 dalies 1 punktu ir Utenos rajono savivaldybės tarybos etikos komisijos nuostatų, patvirtintų Utenos rajono savivaldybės tarybos 2023 m. gegužės 25 d. sprendimu Nr. TS-98 „Dėl Utenos rajono savivaldybės tarybos etikos komisijos sudarymo ir jos nuostatų patvirtinimo“ (toliau – Nuostatai), 9.1. punktu, 2026 m. sausio 19 d. pradėjo tyrimą dėl Mero elgesio atitikties Kodekso 4 straipsnio nuostatomis ir paprašė Mero dėl aplinkybių, išdėstytų VTEK rašte minimame Pranešime, pateikti rašytinį paaiškinimą.

2026 m. sausio 27 d. gautas Mero paaiškinimas, kuriame nurodyta, jog po 2025 m. lapkričio 21 d. Mero paskyroje *Facebook* vaizdo įrašo apie mieste vykdomus miesto tvarkymo darbus įkėlimo

sulaukta daugelio žmonių teigiamų vertinimų, tačiau Pareiškėjas, įsitraukdamas į vykusią diskusiją, akcentuodamas socialinės srities problemas, siekė įtikinti diskusijos dalyvius, kad Utenos miestas neva yra skurde, susipriešime, prie kurio, jo nuomone, prisideda miesto tvarkymo darbai. Paaiškinime tvirtinama, jog dalyvaudamas diskusijoje, Meras stengėsi pagrįsti savivaldybės vykdomų darbų būtinybę, pateikti įvairius faktus ir asmeninę nuomonę apie atskirus reiškinius ir nė viename savo komentare neižeidinėjo diskusijos dalyvių, tad Pareiškėjo skundą laiko visiškai nepagrįstu.

#### *Teisinis vertinimas ir motyvai*

Kodeksas reglamentuoja valstybės politikų elgesio viešajame gyvenime principų ir reikalavimų pagrindus. Kodekso 4 straipsnyje yra įvardijami valstybės politikų elgesio principai, kuriais jie privalo vadovautis viešajame gyvenime: pagarba žmogui ir valstybei, teisingumas, sąžiningumas, skaidrumas ir viešumas, padorumas, pavyzdingumas, nesavanaudiškumas, nešališkumas ir atsakomybė.

2026 m. vasario 2 d. Komisijos posėdyje, išnagrinėjus Pranešime ir Mero paaiškinime išdėstytus faktus, atkreiptas dėmesys, jog Pareiškėjas, komentuodamas *Facebook* diskusijos aplinkybes, nukrypdamas į politikavimą, pateikė savo interpretacijas, tačiau neargumentavo nė vieno Pranešime išvardytų Kodekso principų pažeidimo. Komisijos narių nuomone, Mero atsakymai Pareiškėjui buvo išsamūs ir mandagūs, tad negali būti laikomi Kodekso principų pažeidimu.

Komisija, vadovaudamasi Kodekso 9 straipsnio 1 dalies 1 punktu ir Nuostatų 24.1 punktu bei tyrimo metu nustatytomis aplinkybėmis,

#### n u s p r e n d ė:

1. Konstatuoti, kad savivaldybės meras Marijus Kaukėnas nepažeidė Kodekse nustatytų mero elgesio principų ar reikalavimų.
2. Sprendimo kopijas išsiųsti Pareiškėjui, Merui ir VTEK.
3. Sprendimą paskelbti savivaldybės interneto svetainėje [www.utena.lt](http://www.utena.lt).

Šis sprendimas gali būti skundžiamas Vyriausiajai tarnybinės etikos komisijai per vieną mėnesį nuo sprendimo paskelbimo arba jo įteikimo valstybės politikui, dėl kurio yra priimtas sprendimas, dienos.

Komisijos pirmininkas

Martynas Petkevičius

DETALŪS METADUOMENYS	
Dokumento sudarytojas (-ai)	Utenos rajono savivaldybės administracija
Dokumento pavadinimas (antraštė)	Utenos rajono savivaldybės tarybos sprendimas "Dėl Marijaus Kaukėno"
Dokumento gavimo data ir dokumento gavimo registracijos numeris	-
Dokumento specifikacijos identifikavimo žymuo	ADOC-V1.0
Parašo paskirtis	Pasirašymas
Parašą sukūrusio asmens vardas, pavardė ir pareigos	Martynas Petkevičius Utenos rajono savivaldybės tarybos narys
Parašo sukūrimo data ir laikas	2026-02-09 17:07
Parašo formatas	Einamojo galiojimo (XAdES-EPES)
Laiko žymeje nurodytas laikas	
Informacija apie sertifikavimo paslaugų teikėją	EID-SK 2016
Sertifikato galiojimo laikas	2023-12-08 13:56 - 2026-12-08 13:56
Informacija apie būdus, naudotus metaduomenų vientisumui užtikrinti	-
Pagrindinio dokumento priedų skaičius	0
Pagrindinio dokumento pridedamų dokumentų skaičius	0
Programinės įrangos, kuria naudojantis sudarytas elektroninis dokumentas, pavadinimas	Elpako v.20260121.1
Informacija apie elektroninio dokumento ir elektroninio (-ių) parašo (-ų) tikrinimą (tikrinimo data)	Metaduomuo "Registavimo data" privalo būti elektroniniame dokumente ir kiekviename pasikartojančiame tėviniame elemente Metaduomuo "Dokumento registracijos Nr." privalo būti elektroniniame dokumente ir kiekviename pasikartojančiame tėviniame elemente Metaduomuo "Priskirtos bylos (tomo) indeksas (-ai)" privalo būti elektroniniame dokumente ir kiekviename pasikartojančiame tėviniame elemente
Elektroninio dokumento nuorašo atspausdinimo data ir ją atspausdinęs darbuotojas	2026-02-10 nuorašą suformavo Rolanda Kubickienė
Paieškos nuoroda	-
Papildomi metaduomenys	Nuorašą suformavo 2026-02-10 Dokumentų valdymo sistema „Kontora“